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HETI SZEMLE.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egy évre — — — — — — 3 Irt — kr.
Félévre — — — — — — — 1 írt 50 kr.
Negyedévre — — — — — — — írt 75 kr.
Tanítóknak és kózmiiiparosoknak egy évre 2 Irt.

Felelős szerkesztő :
,)l-- beza Sándor.

A lap kiadója:
l „PÁZMÁNY-SAJTÓ.“

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a„Pázniány- 

sajtó“ czimére küldendők. (Deák-tér 29. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

A lap megjelenik minden kedden.

A béke olajága.
A keresztény vallásnak legszebb dísze a 

béke, mely nyugalmat ad, hogy annak olaj­
ága alatt működhessünk a rokonszenv, a 
szeretet érzetével, a belső, a legtisztább igaz­
ság, lelkiismeretünk megnyugtatására.

Hogy ne volna kedves az, ki a béke 
olajágát nyújtja, hogy ne fogadnánk öröm­
mel azt a férfiút, ki azzal kezében közelit 
felénk; de e férfiúnak olyannak kell lenni, 
ki a bókejobb nyújtására a múltban jogot, 
érdemeket szerzett, kinek múltja biztatás a 
jövőre, kiről nem egyesek önző érdekeinek 
támogatását bizonyítja a meghamisitatlan 
történelem.

Szatmármegye és Szatmár-Németi szab. 
kir. város kinevezett uj főispánja Ujfalussy 
Sándor Öméltósága hozzánk, „hol neki annyi, 
annyi sok feledtetni valója van“ a „Béke 
olajágával jön.“

Valódi béke csak ott lehet, hol valódi 
nyugalom van ; ez annak szülő anyja.

Uj főispánunk szeretett városunknak 
bókét sohasem hirdetett, — ma kezében a 
béke olaj ágával lép közénk, s hogy, — bár 
zöld az olajág színe, mint a reményé, — 
még sem nagy bizalommal fogadjuk a béke 
jobbot, —• a múltból vonva a következte­
tést, — senki sem csudálkozhatik.

Az uj főispán ur mondotta egyszer : „A 
polgári elemet semmibe se veszi.“ Hogy 
fogadhassuk mi polgárok bizalommal a béke-

jobbot, midőn az, ki nyújtja, bennünket, figyel­
mére sem méltat ?

Mi polgárok feledni képesek vagyunk, 
szeretni melegen tudunk, de mindkettőnek 
alapja az „Érdem.“

Egyik nagy-károlyi hírlap legutóbbi 
számában nem azért örvend, hogy vissza 
jön szeretett volt alispánja, mint főispán, 
de azért, mert hite szerint a székhelykérdés 
elalszik.

Nem a szeretet üdvözli őt e lapban, de 
a helyi érdek, mely be nem telik soha. 
Mentül többet nyújt neki a körülmény, 
annál éhesebb.

Mily elfogultsággal vádolnak, méltósá- 
gos ur azok, kik azt mondják: „Szeretnek 
téged ?“

Ujfalussy Sándor mint Szatmármegye 
és Szatmár-Németi szab. kir. város főispánja 
lép közibünk, mind a két törvényhatóságnak 
igazságos érdekét szivén kell viselnie; azt 
követeli főispáni esküje, s hisszük, hogy van 
igazságszeretete.

A megye nagy többsége a székhely 
kérdésében két Ízben városunk mellett dön­
tött, nem a város leéri a székhelyt, a megye 
nagy többsége követeli azt Szatmár-nómeti 
földrajzi fekvése, ipar, kereskedelmi és köz­
lekedési központjánál fogva.

Egy felhevült pillanat szülte talán azon 
szavakat, hogy a polgárokat semmibe se 
veszi, — nem ismert bennünket, — megis­
merve kell hogy szeressen.

Nagyon sok a feledni, feledtetni való, —

TÁRGZA

Harca a íélszegségek ellen.
Irta: PROHÁSZKA OTTOKÁR.

Ily czim alatt jelent meg legközelebb 
az esztergomi „Magy. Sion“-ban egy feltűnést 
keltő kitűnő értekezés, mely remekül festi 
korunk félszegségeit s egy lelkes kiáltvány 
jellegével bir. Sujánszky Antal, a nagy- 
buzgalmu vál. püspök, pápai praelátus és 
prépost-kanonok Esztergomban külön csinos 
füzetben is kiadta ez általános érdekű köz­
leményt, melyből egy kis szemelvényt mi is 
érdemesnek tartunk bemutatni.

Az átlagos, modern ember jelképe az 
a. negyven éves, órzelgő koldus lehet, ki 
I rancziaország Bourges nevű városának töm- 
lüczébon már nyolezadizben ült fogva; jobb 
karjára ezen szavak voltak tűvel bekarczolva: 
„Múltam megcsalt; jelenem gyötör; jövőm 
borzaszt.“ Ez inaszakadt nemzedék lapályá­
ból sóvárogva néz szerteszét tekintetünk, 
keres alakokat, kikre alkalmazhatná az apos­
tol beszédének bekezdő szavait, melyeknél

szónok nagyobbakat és megtisztelőbbeket 
nem mondhat, — azokat a szavakat: „viri 
fratres,“ „testvéreim, férfiak;“ azonban hol 
teremnek e hithű, jellemes, következetes, 
egész emberek ? ha a bevallott, kath. hitélet 
földjén nem : akkor sehol!

Pedig mennyire kiván a társadalom 
egész embereket s mily megfesztiléssel s 
áldozattal akarja azokat megteremteni!

*

Keresik az iskolában, mert hát Kö­
nig Gyula ur, a műegyetem rektora panasz­
kodik Csáky miniszter előtt, hogy azt a lel­
kes tenni s áldozni kész ifjúságot kell meg­
teremteni; nem boldogulunk emberekkel, 
kik miután születtek, nemsokára megörege- 
dettek; gyermekekkel, kiknek karja még 
csak porcz, nem is csont s már is pisztolyo­
kat emelgetnek; ifjakkal, kiknek még csak 
polyhesedik álluk, s már is álmos szemmel 
néznek bele a világba; férfiakkal, kikben 
lelkesülós más javakért, mint a piszkos 
bankókért s a zizegő arany plóhecskókért 
egy garasára sincs!

Keresnek embereket a közélet terén, 
egész embereket, kiknek nemcsak eszük, 
hanem szivük is legyen és lelkiismeretük, 
— kiknek fejében nocsak paragrafus raktár

elfeledjük a fentebb idézett szavak által irá­
nyunkban nyilvánított kicsinylést, nem em­
lítjük fel soha a 13 magyar község elszaki- 
tására irányzott törekvést, — fátyolt vetünk 
arra, hogy Jásznagykun Szolnok megye főis­
pánja az önzés mellett, az igazság ellen, — 
ellenünk szavazott, — de hogy ezt tehessük, 
a jövő működéstől függ. Bocsássa meg ha a 
polgárságnak tettek kellenek, a tettek feled- 
hetósére, ha ma sziveinkben az aggály okozta 
félelem-, és bizalmatlansággal fogadja váro­
sunk ; tőle függ, hogy a béke álandó otthont 
nyerjen körünkben.

Istenben, igazságában bízva nem fél 
Szatmár-nómeti polgársága, bízik önerejében, 
mely eddig fenntartotta, érettségében, józan 
gondolkodásában, mely tetteit vezérli, ha kell 
az igazságért áldozni tud, védi azt, küzd 
érette mindig, mindenki ellenében.

Méltóságos ur, te adtál okot a múltban 
a bizalmatlanságra, te változtathatod azt át 
bizalommá; ha mostoha atyaként fogad ma 
Szatmár-németi polgársága, te alakíthatod át 
őket édes gyermekeiddé, légy a jóban, az 
igazságszeretetben nem csak szóval, de tettel 
is vezér, követni fog egy szívvel, egy lélek­
kel városunk összes polgársága, a bizalmat­
lanság szeretetté változik át, |tetteid a mos­
toha szót édessé változtathatják át.

Minden működésedtől függ !* *)
Ego.

*) Előkelő kézből vettük e czikket g mint váro­
sunk közhangulatának kifejezőjét szívesen közöljük; 
habár az uj főispán urnák megnyugtató nyilatkozatai 
az o czikkben kifejezett óhajt a magatartásra nézve, 
részben már teljesítők. Szork.

legyen, hanem, akikben a törvény szelleme 
s a törvény kútfeje, az Isten áraszsza vilá­
gosságát, — keresnek embereket a törvény- 
hozásba, kik ne bókoljanak és hajtogassanak 
térdet egy hideg bálványnak, melyre ráfog­
ják, hogy ez csinál törvényt és jogot s mely­
nek azt a nevet adták, hogy „állam,“ —• 
hanem ismerjék el, hogy az állam is csak 
egy kis fazék annak a nagy alkotónak ke­
zében, ki az Ur s kitől hatalom, jog és tör­
vény származik s kinek kezéből, ha a fazék 
kiszabadul, leesik és izzó-porrá törik I Egész 
embereket a családi tűzhelyhez, — egésze­
ket a csákók, czilinderek, főkötők, párták, a 
koronák és papi süvegek alá!

„Egész ember“ ez a jelszó ; a föld szom­
jas, ráleheli az égre forró, tikkadt leheletét, 
esőt akar, melyben folnőjjön az a sárguló, 
satnya vetés: az emberiség szomjas, csak 
lóg rajta minden, nincs egészsége, miért. ? 
mert nincsenek egész emberek.

*

Fenyegető vész gyászos jele ez a fól- 
szegség, mely mindenütt kísért. Az emberek 
akár mint hazafiak, akár mint keresztények 
nem egész emberek. Elvek helyett, belátás 
helyett rút alkalmazkodás, csuszó-mászó 
meghunyászkodás foglal tért; azt okosság-



H E T I__ S Z E M L E.“

Irányeszmék a nevelésről.
A nevelés nagy fontosságát tagadni 

nem lehet, főleg, ha meggondoljuk, hogy a 
neveléstől függ az ember ideig és örökké 
tartó boldogsága, a család jóléte, a haza üdve.

Az élet czéljára csak jó nevelés vezeti 
az embert. „Ki az életben előforduló jót és 
rosszat legjobban el tudja bírni — úgymond 
Rousseau — nézetem szerint az van a leg­
jobban nevelve.“ Nagyon szép elv Rousseau 
ajkain, de kérdés, hogyan vihető ki.

Az emberiség művelődéstörténete azt 
mutatja, hogy minden korban voltak eszmék, 
melyek a szellemi világ sarkpontjait képez­
ték. Ezen eszmék a korral együtt ingadoz­
tak s ép azért az emberi cselekvésnek biztos 
irányt nem adhattak.

Mennyi tévedés az uralkodó eszmékben. 
A régieknek voltak dicséretreméltó tetteik, 
de mennyi a fény mellett az árny.

Az ész és akarat mivel hét nagyot, de 
mily könnyen téved a magára hagyott érte­
lem, hányszor el vakítja a szenvedély. El­
vekre, örök érvényű elvekre van szüksége 
az emberiségnek s ez elvekkel szoros kap­
csolatban álló erkölcsi törvényekre, azaz 
igaz hitre s ennek megfelelő erkölcsisógre. 
Ha igy van nevelve az ember, nem hival­
kodik fel az öröm s nem csügged a fájda­
lom óráiban.

A társadalom beteg, boldogtalan, kü­
lönben lehetne-e oly sok boldogtalan tagja? 
Jól vannak e tagjai csak Rousseau szerint 
is nevelve, midőn a napi lapok megdöbbentő 
tanúsága szerint oly sokan rohannak az 
öngyilkosság vészes örvényébe?

Meg lehet menteni az athéni bölcs 
szavai szerint egy uj nemzedék által. De 
hiszen a kiktől a nemzet boldogsága függ, 
mindent elkövetnek a nevelés ügyének elő­
mozdítására. Bár iskolák emelkednek min­
denütt s tudományban nincs hiány, elmond­
hatjuk Ney Ferenczczel: „A tiszta nemes 
érzelmek hajléka, — a szív s el nem kábult 
értelem vetése: a közerkölcsiség ragyogó 
ültetvényei felett függ a nehéz fellegzet. A 
családi üdvöt, a közerényességet fenyegeti

egy porba sújtó csapás.“ Igen, mert a tudás 
vallás nélkül mindent felperzsel és meg­
emészt. Elmondhatjuk Eötvössel: „Minden­
ható Lény, kinek lelielete alatt világok fo­
rognak . . . nézz le szegény emberi nemedre 
s add vissza hitét . . . emelj fel minket a 
porból a hová sülyedénk.

Anyák, tanítók, gondosan ültessétek s 
ápoljátok a hitet gyermekeitek s tanítványai­
tok szivében, annál gondosabban, minél 
könyelmübben bánik a világ vele.

Ha természeted megtudod tagadni, ha 
a bú és fájdalom természetesen folyó künyeit, 
ha az öröm kedves mosolygását el tudod 
nyomni, kicsinyeid a róm. kath. anyaszent- 
egyház lélekemelő szertartásait, mint a hit 
igazságainak gyöngébbek által is felfogható 
jelképzósót. „Nevess térdhajtásainkon 
mondja La Mennais — de miután nevettél, 
mondd meg, mi lett volna az emberiségből, 
ha a leereszt előtt térdére nem borult volna.“ 
A keresztény kath. anyaszentegyliáz a trienti 
szent zsinat határozatához híven ez emberi 
erőt gyámolitó és külsególylyel Istenhez 
emelő szer, lélekemelő szertartásai áltál is 
igyekszik az emberek lelkében megőrizni 
azt a bölcsesóget, mely mindennek kezdete 
s melyet Balmes Jakab — korának nagy 
tudósa — megmérhetlen kincs gyanánt őr­
zött lelkében s ennek emlékezete is elég 
volt, hogy fáradt lelke nyugalmat találjon 
és erőt nyerjen a testi szenvedésekre.

Firnstall Lajos.

Hazánk.
Nagy zaj — semmiért. így jelle­

mezhetjük azt az esetet, mely napok óta 
tartá izgatottságban a képviselő házat és az 
országot. A 48-iki elesett honvédek szobrá­
nak leleplezését a szoborbizottság kitűzi nov. 
2-ra s oly programmal, melyben a közös 
hadsereg részvételének viszonzásául, az el­
esett osztrák katonák s Hentzi budai szob­
rának megkoszorúzása is bennefoglaltatott a 
honvédek által. A kormány hozzájárul a 
tervhez, a királynál és hadseregnél is támo­

nak hívják; félnek, fáznak az elszánt lélek­
től, a meggyőződéstől s annak külső meg- 
vallásától. A szivük, lelkűk hisz, szeret, re­
mél valamit, de csak úgy suba alatt: azt 
tartják, hogy ne menjen az ember neki a 
falnak s a sok bölcs óvakodástól egyet se 
lépnek. Azt mondják, ne legyen az ember 
vakbuzgó, ne legyen önfejű, ne erőszakolja 
rá másokra saját elveit és nézeteit s ettől az 
előrelátó mérséklettől befagy saját meggyő­
ződésük ; azt mondják, elég ha az ember 
magának jó, magának ismeri a jogot, ma­
gának tiszteli a törvényt, ne akarjon annak 
mások előtt is érvényt szerezni, ne vigye 
bele szent meggyőződését az életbe, 
az utczára, a kaszinóba, a választá­
sokba; legyen liberális, hagyja le­
szedni a fejét s tétessen helyébe 
egy üres álarczot, melynek nincs ve­
leje, de annál nagyobb orra és szája, mintha 
bizony nem ismernék Arany János szavát: 
Jelennek ól, ki közöttünk él, a ki közöttünk 
hisz, szeret, remél. S azt a töméntelen sok 
embert, kiket a természet ösztönöz arra, 
hogy szivük szent tüzének melegét külre is 
sugározzák, leiket a természet egyenessége 
úgy alkotott, hogy a jognak, az igaznak, a 
hitnek, az örök élet vágyának nyílt homloku 
lovagjai, ne subás bakterei legyenek, — azt 
a töméntelen sok embert, kik keblükben

hordják lelkiismeretüket, mely a nagy 
német filozófus, maga Kant szerint, oly 
nagy, oly emelő, oly ragyogó tény, mint a 
csillagos ég, azt a töméntelen sok embert 
mondom, azok eszét, szivét, meggyőződését 
lebontják a félszegsógek szakajtójával, mint 
a márcziusi plántát, de nem azért, hogy 
meg ne fagyjon, hanem azért, hogy fel ne 
nőjjön, hanem elcsenevószedjék.

Itt kísértenek azután köztünk azok a 
fejletlen hektikus jellemű emberek, kik se 
hús, se hal; kik félnek minden friss légáram­
lattól, melyet a tevékeny közélet és hitélet 
megindít, mindjárt köliécselnek, félnek . . . 
Itt kisértenek közöttünk azok a desperátus 
alakok, kik remélni, bízni, jobbat várni, 
már rég elfelejtettek, kik midőn látják a 
világban a rósz, a hitvány elemek özönvizét, 
olyanok mint a tiszai árvízkor a szegedi pa­
raszt: leült s várta a gáton, hogy mikor 
viszi el már a viz 1 Vannak mások, kiknek 
a lelke olyan, mint egy száz éves boltnak a 
küszöbje, úgy ki van taposva, kimosva, ki­
kopva, hogy nem hisznek semmit, nem re­
mélnek semmit, nem tisztelnek senkit. Hánya- 
vetileg mondják : „Mit bánjuk mi, tartozik 
is az ránk ?“ Pedig dehogy nem tartozik, 
tartozik biz az a késő jövőre is. Minden 
egyes egyén élete belevág a társadalmi élet 
keretébe. Mindenkinek megvannak sajátos I

gatja azt, elhárítván Htjából minden aka­
dályt. A terv első részét, a közöshadsereg 
részvételét örömmel fogadja az egész ország, 
a másik része ellen felzudul a közvélemény 
jelentékeny része. A függetlenségi párt az 
országgyűlésen tüzes beszédeket tart ellene, 
felszaggattatnak a régi sebek, a tiltakozások 
egymást érik régi honvédektől, népgyülések 
tartatnak itt is ott is a vidéken. Az izgalom 
mindinkább nő, a szélsőbal obsti uctióra, 
tüntetésekre készül. Apponyi a nemzeti párt­
tal bókiteni akar. A kormány visszautasítja 
a békejobbot. A két ellenzék egyesül s he­
ves ostromra készül, melyet Ugrón fényes 
beszéddel nyit meg. És ime, mindezek után 
összeül 22 öreg honvéd, a központi választ­
mány és kijelenti, hogy a szoborbizottság­
nak nem volt joga es megliatalmazasa az 
ünnepély programmját megállapítani, az or­
szágos honvedgyülés feladata lesz az. A 
haragos hangok elnémulnak, a kardok hü­
velybe dugatnak, —- egyszerre tárgytalanná 
lett minden. Jól volt ez igy, de az épen nem 
válik dicsőségére a kormánynak, hogy kellő 
alap és meggondolás nélkül ártotta bele ma­
gát ily fontos dologba s oly könnyelműen 
idézett föl senkinek sem használó, de hatá­
sában mégis fontos érdekeknek artható vi­
hart a hazában.

Miniszter-menesztés itthon és a 
szomszédban. A Hentzi-szobor megkoszoruz- 
tatása ellen egy hót óta folyó vita az or­
szággyűlésen a kormányra nézve igen siral­
masan végződött. A honvéd - választmány 
említett határozata következtében előállott uj 
helyzetet maró kegyetlenséggel aknázta ki 
a két ellenzék vezére, Eötvös és Apponyi. 
Szapáry lanyhán védte magát; a szabadelvű 
párt le van hangolva. Az ellenzék lehetet­
lennek tartja, hogy Szapáry tovább is a 
kormányon maradjon; sőt a bécsi lapok 
legnagyobb része is igen erősen megingott- 
nak tartja a kormány állását.

A Heiitzi-vita a király ő felségére 
is igen kellemetlen hatást tett. Fehér váry 
honvédelmi minisztert vasárnap Gödöllőre 
hivatta és referáltatott magának az ügyről. 
Fehérváry visszatérése után igen komor és

kötelezettségei, melyeket lerónia kellene, 
mindenki számára ki van szabva saját mun­
kaköre. Ha az ember elveit, nézeteit szélka­
kas módjára forgatja: főiember . . . szélkakas. 
Mit ér a mélységes értelem, ha azt fenséges 
hit nem koronázza meg! Holt erő, mint a 
kőszén a bányák mélyében. Az elmébe 
fogadott eszmék ott halnak meg, tettekben 
nem gyümölcsözhetnek, mert nincsenek el­
veik, meggyőződésűk, hiányzik náluk a val­
lásos, éltető elem. Hitvallásuk semmi, semmi­
ből pedig semmi sem lesz. Nem lelkesülhet­
nek nemes czélokért, nem buzoghatnak ma­
gasztos eszmékért, nem képződhetnek önálló 
jellemekké. Ha vannak is okos, tudós, bő­
beszédű ékesszóló emberek, de a sok tudás, 
a sok nézet, az mind mint a száraz csontváz, 
egymáshoz kapcsolt száraz csontok, ha éltet 
nem önt beléjük a lélek, ha igazsággal, 
buzgalommal, örömmel ki nem tölti, fel nem 
eleveníti.

Szóval, hogy terjengő no legyek, ha az 
igazság, a belátás csak az agy velőbe zárul 
s nem vált ki érzelmet a szívben s ha a 
szív melegétől nem reszket meg a vágy, az 
életkedv, nem perddül meg a nyelv, nem 
jön mozgásba a kar ... az ilyenek a bete­
ges, gyönge fólemberok!

Ilyenek vesznek minket körül; egy 
hírneves franczia iró le is fotografálja őket;



„H E T I S Z E M L E.“
zárkózott volt s csak Szapáryval beszólt 
hosszasan a szabadelvű párti klubban.

Meggátolt vérontás. A 14 öreg 
honvéd, akik a budai honvédszobor leleple­
zési ünnepének programmját s ezzel együtt 
a tulloyalis Ivánkát és Szapáry minisztert is 
dicsőségesen leszavazták, nemcsak az egye­
sült két ellenzéknek szereztek országos dia­
dalt, melyet fényes bankettel és még fénye­
sebb dikcziókkal ültek meg egyesülten, nem 
csak Szapáry minisztert ingatták meg ala­
posan biztos trónusában, hanem egy nagy 
vérontást is megakadályoztak. Az „Egyet­
értés“ hire szerint ugyanis a függetlenségi 
és 48-as párt összes tagjai elhatározták, 
hogy valamennyien jegyet váltanak a lelep­
lezési ünnepélyre, díszruhát öltenek magukra, 
kettős sorban körülveszik a Hentzi szobrot 
és egy lelket sem eresztenek oda, úgy, hogy 
csak testükön keresztül férhetett volna hozzá 
a koszorú.

Vajúdás a kormányban. A múlt 
napokban egymást érték a miniszteri taná­
csok ; kettő ő felsége a király elnöklete alatt 
az égető egyházpolitikai kérdések miatt. De 
hir szerint — eredménytelenül. Az o tanács­
kozásokból kiszivárgott hírek oly változato­
sak, mint a kaleidoskop képei. Hire volt, 
előbb, hogy az elkeresztelósi kérdés megol­
dása végett a miniszterek többsége a köte­
lező polgári házasságot, az anyakönyvek vi- 
lágiasitását és az izraelita vallás egyenjogo- 
sitását pártolta s ahhoz a kisebbség is csat­
lakozott. Hirdették a lapok a helyreállított 
egyöntetűséget. így mentek a király elé ta­
nácskozni, miután előbb Vaszary herczog- 
primást, majd Szapáry miniszterelnököt fo­
gadta a király külön-külön hosszas magán 
kihallgatáson- És megoldás most sincs. A 
király ő felsége — hir szerint — kijelenté, 
hogy ő a kötelező polgári házasságot soha 
sem fogja szentesíteni. Mint buzgó lcatholi- 
kus nem is teheti ezt. Megindultak erre a 
hírek a miniszter válságról. Ezek szerint leg­
több kilátása van a miniszteri pensióra Csá- 
kynak s vele Szilágyinak. Lemondatták 
Weckerlét is a hírek, sőt az egész minisz­
tériumot. Annyi bizonyos, hogy még mikor

de csak árnyképet ad, nem fényképet: 
„Bármerre tekintsünk is, mindenütt szemünk­
ben ötlik a hit s kötelesség iránt való me­
rev közöny, másfelől a gyönyör s pénz után 
való lázas hajhászat, mert csak ez olthatja 
az epesztő szomjat. Minden eladóvá lett; 
nemcsak a leány, hanem az erény is, a 
lelkiismeret, becsület, hit, meggyőződés, mél­
tóság, hatalom, tekintély, sőt még az önér­
zet is . . . elvek és erények romba dőlve 
hevernek szerteszét. A bölcsészeti elvek a 
hitetlenség tanain szétbomolván, beolvadnak 
a közönynek mindent felemésztő vermébe, ez 
lett mostanában a szellemi élet slrgödrévé, 
amelyben minden elv, minden tévedés pusz­
tán, összekuszáltan, összezavartan merül el, 
üres sirverem az, melyben még csak a cson­
tok sem porladoznak.“

„Ne pletykálják kend!“
Ennyi volt az egész, amit mondottam. 

Se több, se kevesebb.
Ősz szakálamra, sőt a bajuszomra mon­

dom, hogy úgy van.
És mégis úgy megharagudott rám 

Szájasné, hogy azt hittem, menten meg­
pukkan.

Pedig Szájasné fennen dicsekszik 
ftinelc fának s ezenfelül az egész világnak,

e sorokat Írjuk, áll az egész minisztérium, 
de cseréplábakon s mivel a fontos ügyek 
nem tűrnek többé halasztást s a költségve­
tés tárgyalásáig, a mely küszöbön áll, tisz­
tulni kell a helyzetnek, már a legközelebbi 
napokban tudni fogjuk, megindul-e a harcz 
az egész vonalon a katholikusok ellen a pro­
testánsokkal szövetkezett államhatalom ré­
széről, vagy azon jobb belátás jut érvényre, 
hogy bajos mégis kormányozni az ország 
nagy többségét képező katholicizmus elle­
nére, mely a vitás kérdésekben egyedül áll 
a liberalizmus és lelkiismeretszabadság 
talaján.

Csáky és Szilágyi útiban — Pen- 
sionopolisba. Az egyházpolitikai kér­
dések a kormányhoz közelálló P. H. leg­
utóbbi száma szerint érdemileg már rendezve 
volnának. Ő felsége, a király elé nem a kö­
telező polg. házasság s általános polg. anya­
könyv, hanem a facultativ polg. házasság és 
a részleges polg. anyakönyv került. A király 
válaszát már közölte a kormánynyal. Erről 
azonban még csak annyit lehet telj es bi­
zonyossággal tudni, hogy a korona részé­
ről a javaslatok maguk nem fogadtattak el, 
azonban oly minimális engedmények tétet­
tek, a melyek mellett Szilágyi és Csáky 
minisztereknek lemondása csak idő kérdésé­
nek tekinthető. A budgettárgyalásban már 
egyik sem fog részt venni. Hála Istennek!

Közös ügyek. A delegacziók albizott­
ságai befejezvén munkálataikat, megkezdőd­
tek mindkét, részen a teljes gyűlések. A 
magy. delegaczio ülésén Ugrón kívánta, 
hogy a haditengerészetnél a magyar tisztek 
arányban alkalmaztassanak az osztrákokkal 
és hogy a hajók magyar névvel is bírjanak, 
ne csak némettel. Azt a választ kapta, hogy 
189 magyar tiszt szolgál és 2 hajónak neve 
már magyar. — Ugrón, a ki a delegacziók 
tárgyalásaiban igen tevékeny részt vett s a 
magyar nemzeti szempontok érvényesítését 
minden lehető alkommal sürgette, a további 
gyűlések folyamában is sokszor felszólalt s 
nem kis munkát adott a közös miniszte­
reknek.

Az osztrák delegaczióban a cseh E i m

hogy ő benne annyi epe sincs, mint a körme 
feketéje — a legkisebb ujján.

És lám, ő mégis megharagudott rám. 
S ugyan miért? — Csupánságosan azért, 
mert azt mertem neki a szemébe mondani, 
hogy: „Ne pletykálják kend I“

Már hiábaI Én a pletykát ki nem 
állhatom s a pletykálás czudar szokását ke­
reken utálom.

Hogyne, mikor alig teszek egy lépést, 
alig állok valakivel szóba, az első, amit me­
legében hallanom kell, a pletyka.

Kiválókópcn kiválnak pedig a pletylcá- 
lásban, mint az egész világ tudja, — egyes 
mindennapos hírlapok és — a vén­
asszonyok.

így Szájasné asszony is, akinek az 
vala mindennapi gyönyörűsége, ha valakit 
fölvehetett a nyelvére. Nem hiába volt k r o- 
kodilus ábrázatja — hozzá legyen 
mérve.

Mikor kérdezte tőlem, hogy mikor is 
fogják Gyömbórnó ifiasszonynál a ku- 
koi'iczát bántani, ón elején te nem akartam 
vele szóba állani; mert nem jó az embernek 
magát minden lébe belemártani. Mert hát 
ón is az öreg póldaszó után indulok, hogy: 
„Ne szólj szám, nem fáj feje m.“

Mikor azonban Szájasné asszony­
nyal elvégre is szóba eredtem és előtte a

megtámadta a dualism üst és a hármas szö­
vetséget, de magára maradt itt is, saját nem- 
zetbelijei utasították vissza támadásait. Kál- 
noky gróf külügyminiszter politikája, meg­
győző fejtegetései után nagy helyesléssel 
találkoztak. S u e s s nemzetközi fellépést kí­
vánt az ázsiai kolera behurczolása ellen, 
különösen a kolera két rendes utjának, a 
Suez-csatornának és az indiai útnak nem­
zetközi ellenőrzését. P a c a k cseh attól fél, 
hogy az óriási teherrel járó német katonai 
uj javaslatok nálunk is hasonló intézkedést 
vonnak maguk után s Olaszország sorsára 
jutunk, a mely majdnem elmerül a katonai 
kiadások miatt az adósságban; aztán panasz­
kodik a magyarok ellen. Meg is felelt neki 
derekasan Bauer hadügyminiszter. Egy másik 
csehnek, Massaryknak s Spincicnek 
Bosznia kormányzása ellen volt kifogása. 
Úgy látszik, a esetiektől nemcsak a múltban, 
de a jelenben sem várhat sok jót Magyar- 
ország.

Millenium. A budapesti kath. kör­
nek gróf Eszterházy Miklós Móricz elnök­
lete alatt tartott választmányi gyűlése egy­
hangúlag elhatározta, hogy mivel nemzetünk 
államiságának megállapításában s ezeréves 
fenállásában a katholicizmusnak elsőrangú 
szerep s érdem jutott, a millenium lcatholi- 
kus jellegű megünneplését kezébe veszi s 
annak érdekében országos jellegű mozgalmat 
indít meg. Evégből bizottságot is választottak. 
Ezután gr. Eszterházy Miklós Móricz elő­
adva, hogy a kath. kör czélját elérni, a 
kath. társadalmi életet, kath. köztevókeny- 
sóget ébreszteni csak úgy lehet, ha a kör 
tevékenysége nem áll izoláltan, elszakítva a 
vidéki élettől és mozgalmaktól, indítvá­
nyozta, hogy a kath. kör kezdje meg tevé­
kenységét a vidéken is, a nagyobb vidéki 
városokban. A terv egyhangúlag, örömmel 
fogadtatott el.

15 gy Imrdal juMleuma. Vörösmarty- 
nak, a legnemesebb érzelmű, legmagyarabb 
költőnek hires „Fóthi dala“ 50 évvel ezelőtt 
olvastatott fel a fóthi szüreten Fáy András 
szőlejében Deák Ferencz, Kossuth, Toldy 
Ferencz, Czuczor, Vörösmarty s a közélet

Gyömbórnó famíliáját szóközben di­
csérni kezdtem, hát egyszer csak elkezdi 
Szájasné a nyelvével az ártatlan Gyöm- 
bórnót mosni, szapulni, mongorolni, vasalni, 
férjestül, leányostul, anyóstul, apóstul, nagy- 
anyóstul, nagyapóstul és pedig egy álló 
óráig szakadatlanul. Nem hagyott a szegény 
ártatlan Gy ömb ó r-familián annyi becsüle­
tet, amennyivel manapság a legutolsó kefén 
csúszó koldus is dicsekedhet.

Csoda-e aztán, ha nem bírtam szó nél­
kül megállani?

Szóltam biz én. Mert az embernek 
szólnia keil, ha már valami mondani va­
lója van.

De ismétlem, ón Szája s-nónak csak 
annyit mondtam: „Ne pletykálják kendi“

És mégis mi történt? Hát az, hogy 
Szájasné ezért a három ártatlao szóért 
úgy megharagudott, de úgy megharagudott, 
hogy a szeme akkorára dülledt, mint egy 
téli kalarábó, orr-likai úgy kitágultak, mint 
a Csősz Vincze pejcsikajáó; szájaszóle kék 
lett, mint a privatdinerek nadrágposztója; s 
arczizmai úgy rángatództak, mint a — de 
nem folytatom tovább, ez is elég, nehogy 
még valakire ráragadjon ez a czudar 
betegség.

Engem is úgy megviselt ennek a lá-
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számos képviselői jelenlétében. Ez irodalmi 
eseményt Fóth községe a napokban ünne­
pelte meg diszgyüléssel, a fóthi plébános 
emlékbeszódóvel, Vörösmarty arczkópének 
leleplezésével és 400 korona alapitványnyal, 
stb. melynek kamatait óvenkint az a fóthi 
iskolás fiú kapja, a ki legjobban szavalja el 
a fóthi dalt. Vaszary Kolos herczegprimás 
és Császka kalocsai érsek pompás koszorút 
küldtek a leleplezett arczkópre.

Muszáj-polg&rmcster. Szentes ne­
mes város közgyűlésének többsége régen 
összetűzött a polgármesterével, Tasnády An­
tallal, és le is tették, illetőleg felfüggesztet­
ték, de a belügyminiszter legközelebb vissza­
helyezte. Volt nagy vihar, mikor az alispán 
foganatosítani akarta e rendeletet. Majdnem 
hajbakaptak s lepimaszolták egymást. A 
vége aztán a dolognak a gyepen játszódott 
le, ahol Balogh János Szentes orsz. kép­
viselője és Molnár Sándor tanácsos szegez­
tek egymásnak pisztolyt s most Balogh ott 
fekszik élet-halál közt egy fekete golyóval 
testében.

A megvesztegetett főlierczeg. Jó­
zsef főherczeg a minap elbeszélte egy láto­
gatójának, hogyan vesztegette meg őt egy 
paraszt húsz krajczárral. A napokban egy 
reggel a parkban sétálok — beszélte a fő­
herczeg — s olvasgatom Kneipp szakköny- 
vecskéjót, mikor elmerülésemből éktelen 
kiabálás és jajgatás térit vissza a földre a 
mezítlábasok honából. Arra fordulok, honnan 
a kiabálás hallatszik s meglepetve veszek 
észre egy öreg parasztot, a ki — miközben 
az ut szélén ugrált ide-oda — jajgatva kórt, 
hogy hajtanám ki elszabadult kakasát a 
muskátlik és rhododendronok közül, mert 
— úgymond — jaj lesz neki, ha a főkertész 
ezt meglátja. Én egyet hajoltam s a bokor 
alján meglapult kakast megfogva, odaadtam 
a hálálkodó parasztnak. Alig adom kezébe 
a szökevényt, hát tenyerembe a paraszt egy 
huszkrajczárost nyomott; fogadjam el — 
úgymond — ajándékba és ne szóljak sem­
mit a dologról a főkertésznek.

Hamis „bizalom az ősi erényben.“
Erről lehet csak megismerni azon hű ezüst-
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tása, hogy hazajövet rögvest szenesvizet 
kellett innom, ezt ajánlotta anyósom.

Elmúlt egy hét, mialatt Szájasnót 
szerencsém volt nem láthatni; de tudtam 
hogy ez nem soká fog tartani.

Úgy is történt.
Hirtelen u. i. lakodalom ütött ki a 

szomszédban. S ami feltűnő és egyenesen 
szembeszökő, éppen a Gyömbórné leá­
nyát, nóvszerint Ná ncsit vette el Piku- 
1 á s Marczi, egy derék, értelmes kefekötő.

Véletlenül-e, vagy alkalmilag, elóg az 
hozzá, hogy engamet meginvitáltak — nász­
nagynak, Szájasnót pedig — nászasz- 
szonynak.

Én szívesen vállalkoztam; de hogy 
Szájasné is eljöjjön, azt a történtek után 
nem gondoltam. Pedig megjelent ott, mint 
mondám, pontosan.

Tény, hogy esküvő előtt Náncsi, a 
menyasszony, kétszer ájult el, tehát dupp- 
1 á n; a miből a könnyen ítélő azt következ­
tethette, hogy Náncsi, szülei részéről, a 
házasságra rá van erőltetve. Pedig dehogy! 
Az egész dolog azon múlt, hogy a leány 
midere túl a renden karcsúra volt be­
tűzve, mert mihelyt kikapcsolták derékalját, 
oly kövér lett, mint egy kitömött szalmazsák.

forintosok t, melyeket egy a napokban fel­
fedezett szegedi pénzhamisító pakfonból csi­
nált s ezüstözött meg egész halomszámra és 
szépen zacskókba raktározva. Schaaf Jakab­
nak hívják ezt a szegedi „magyar“ czivist, 
a ki fakereskedő létére ily módon akart 
meggazdagodni ezüstből, belekontárkodva 
Weckerle valutájába. Mikor elfogták, büsz­
kén vallotta be, hogy ezt a „tudomány“-! 
Illaván tanulta egy másik „magyartól“ Hend- 
lertől, a ki bankóhamisitásórt ette az állam 
kenyerét.

Szárnyaszcgett sas. A nagyváradi 
jogakadómia ifjúsága Ardelian Jusztin román 
nemzetiségű joghallgatót, a ki az ottani 
„Vulturul“ czimü román lapban a magyarok 
ellen folytonos támadásokat intézett, az ön- 
képző egyesületből egyhangúlag kizárta, vele 
minden egyesületi és magán érintkezést meg­
szakított s a segély-egyesületből is kirekesz­
tette.

Öngyilkosságok a hadseregben.
A Konzervative Correspondenz szerint a kö­
zöshadseregben 1873-tól bezárólag 1891-ig 
összesen 5808-an követtek el öngyilkosságot. 
Egy évre esik átlag 323, százezer emberre 
123 öngyilkosság. 1199 büntetéstől való félel­
mében követte el tettét, az okot 2358 eset­
ben nem lehetett megállapítani. Ezen szo­
morú adatból is kitűnik, mennyire üdvös 
volt a vallásoktatást behozni a kaszárnyákba.

A tudomány hatalma. Az elektro­
mos erőnek egy újabb képviselője jelent 
meg a napokban a főváros utczáin: a vil- 
lámos kocsi. Egy háromkerekű kétüléses 
kocsi ez, melynek ülése alatt egy szekrény­
ben van elhelyezve a kerekeket hajtó villá- 
mos motor. A csinos alkotásu, egyfogatu 
bérkocsihoz hasonló kocsi a legnagyobb 
gyorsasággal haladt végig az utczákon s 
könnyen kerülte el a kocsikat, sőt a gya­
logjárókat is. Az érdekes találmányt Gerlóczy 
alpolgármester, a járványbizottság elnöke 
használta először, midőn a kültelken járva 
a járvány bizottság határozatainak végrehaj­
tását ellenőrizte.

Egy szabadkőműves halála. Besze 
János dr. az 1848-i nemzetőrök orsz. parancs-

A lakodalmi trakta, mint mindenütt, 
itt is kaczagó vidámsággal kezdődött és foly­
tatódott. Volt minden bőven, mindenki jól­
lakatott.

Nekem azonban nem tetszett, hogy 
Szájasné az egész trakta lefolyása alatt 
szomszédnéjával, özvegy Sulyoknéval 
folyton folyvást sugdosódott. Biztosan plety­
kált ismét, mint ez későbben csakugyan 
kitudódott.

Mikor ugyanis a traktának vége lett, 
másnapon már az egész falu a lakodalomról 
beszélgetett.

Egyik azt mondotta, hogy a Gyöm­
bórné leánya nem ment Pikuláshoz kész­
akarva, hanem hogy szülei kény szeri tették 
arra; továbbá hogy őt, már mint Náncsit, 
a szülék titokban ütötték verték, sőt hogy a 
haját is kitépték. Ő ugyan, már mint a 
mondó, nem látta ezt tulajdon szemeivel, de 
igen Szájasné, aki ezt először őneki be­
szélte el.

Másik azt mondotta, hogy Náncsi 
az egész nászuton ordított, mint egy zálo­
gos borjú úgy, hogy az egész utcza összefu­
tott. Tanú rá Szájasné, akitől ezt hallotta, 
ő mondotta.

Voltak, akik beszélték, hogy Náncsi |

noka, Budapest és Debreczen díszpolgára, 
volt orsz. képviselő, ki hajdan nagy szerepet 
játszott hazánk politikai életében, legközelebb 
Aradon, 82 éves korában elhunyt. Halálát 
közeledni érezvén, kath. papot hivatott, tö­
redelmesen meggyónt s későn bár, de mégis 
kibékült Istennel s egyházával, melynek, 
mint szabadkőműves, oly sokáig volt ellen­
sége. Nyugodjék békében 1

Milliók — füstből. A magyar do- 
hányjövedék pénzügyi eredményei néhány 
óv óta, viszonyítva az előző évekhez, állan­
dóan fejlődnek s az eredmények ma már 
kedvezőek. Az 1891. évben a tiszta jövede­
lem már 27,296.800 frt volt, mig 1890-ben 
kerek 24,000.000 frt, mely eredményt a 
nyolczvanas évek eredményével, 45—47 szá- 
zálókkal szembe állítva, a haladás jelen­
tékeny.

A katholikusok Erdélyben (a g.
katholikusokkal) a lakosságnak 27.11 száza­
lékát képezik, ezelőtt 10 évvel pedig csak 
26.32 százalékát. Ellenben 1880-ban a la­
kosságnak 39'83 százaléka volt evangélikus, 
jelenleg csak 37.79 százalék, tehát 2.04 szá­
zalékkal kevesebb. A katholikusok leginkább 
szaporodtak Szász-Régen, Beszterczén és Se­
gesvárt, az evangélikusok pedig fogytak és 
fogynak, magában N.-Szebenben.

Villám után —- hő. Mig nálunk 
Szatmáron alig pár napja erős és sűrű vil­
lámok czikáztak a zordon sötét éjben, meny- 
dörgésektől kisérve, — addig hazánk más 
részeiben Gógánfán, Vasváron fehér hó lepte 
el a földet. Nagy havazás volt a najrokban 
Bécsben, Tirolban, Klagenfurtban, Mün­
chenben is.

A kolera Budapesten nem szűnik, a 
megbetegedések száma naponkint majdnem 
változatlanul 25—30, a halálozásoké 10—15. 
A vidéken is alig szűnik azon 20 helyen, a 
hol eddig fellépett, sőt fellépett újonnan: 
Török-Becsén, Érden, Ercsiben, Pozsonyban, 
Szolnokon, Pakson, Faiszon.

Külföld.
Nemzetiségek mozgalma, AzAuszt- 

ria-Magyarországban élő románok, szerbek,

a lakodalom révén hétszer ájult el s hogy 
csak maga Szájasné őt négyszer emelte 
fel. No meg még teltül az a kósza hir is 
kóborolt, hogy a lakodalmi trakta komisz 
volt: a leves fövetlen, a tészta s hús sül ét­
ién, sőt hogy nem volt elég ennivaló feltá­
lalva, úgy hogy többen, köztük Szájasné 
is, aki maga mondotta, éhen ment haza.

No már, ha valaki valaha érdemlege­
sen képzelődött, az el tudja képzelni, meny­
nyire fölháborodtam, a mikor ezt a tenger- 
tömérdek pletykát egyhuzomban meg­
hallottam 1

Gondoltam, hogy könyvet irok „A 
pletyka mivoltáról és ezudar mi­
ne m ü s ó g ó r ő 1“ és kifejtem abban a fé­
nyes napnál világosabban a megszólás, a 
hirhordás s a rágalom komisz természetét 
tőről végről; és hogy annál kapósabb 
legyen, szólni fogok benne még sok más 
egyébről.

Gondoltam, kiadom könyvemet egy 
naí?y> vaskos kötetben, hogy körülbelül oly 
vastag legyen, mint a baltenyerem.

Hogy kelendősége lesz, ahoz elég kö­
vér vala a reménységem, ha hírlapokban 
nem is hirdetem. Azt gondoltam, elbeszélem 
szándékomat Szájasnónak; ő majd el-



horvátok, szlovének, csehek, ruthének és 
tótok legközelebb Bécsben congressust szán­
dékoznak tartani. B gyűlésnek nem kisebb 
feladata lenne, mint ha rajtuk állna, teljesen 
felforgatni az alkotmány jelenlegi rendjét. 
Tervük az, hogy az általános szavazati jog 
alapján a népek külön-külön nemzetiségek 
szerint választanának egy összbirodalmi al- 
kotmányozó gyűlés , mely hivatva volna a 
monarchia dualistikus alakját megszüntetni 
és főederalistikus alapon adni alkotmányt a 
németeknek és magyaroknak. Mindezt pedig 
küldöttségileg fogják kérni királyunk ő fel­
ségétől. Nehéz fába vágták a fejszéjüket.

Tilos a kcresastvelés. — A bécsi 
liberális városi tanács többsége egy rendele­
tet adott ki, mely a katholikus gyermekek­
nek megtiltotta az iskolában, hogy az imádság 
végén hangosan mondják e szavakat: Az 
Atyának, Fiúnak és Szentlélek Istennek ne­
vében. Ezt a furcsa rendeletét visszavonták 
ugyan, miután belátták, hogy mily nevetsé­
ges tulságba sodorta őket keresztényellenes 
érzetök, de azért megkapták a megérdemlett 
leczkét egy gyűlésen a keresztény párttól, a 
mely épen nem volt szavaiban válogatós a 
minősíthetetlen eljárás jellemzésére.

Világkiállítások. Nemcsak Amerika 
és Páris fog a közeli években világkiállítást 
rendezni, hanem legújabb határozat szerint 
Antwerpen és Brüszszel is, melyek villámos 
vasutakkal lesznek egymással összekötve. A 
költségek fedezésére már megvannak a szük­
séges pénzösszegek.

— Az amerikai Chiltagóbana 
világkiállítás épületeinek ünnepies átadása 
alkalmából nagy diszmenet volt, melyen 
mintegy 90,000 ember vett részt. Az utczák 
ünnepi lobogódiszt öltöttek.

Vagy beteg. Bismark herczeg, a nyu­
galomba küldött vaskanczellár komolyan 
megbetegedett és fokonkint gyengül. A néme­
tek közt általános e miatt a nyughatatlanság.

Eretnekirté jezsuiták. Dr. Ober- 
meyer Miksa, lipcsei protestáns tanár, Jézus­
társaságáról valóban előítélet nélkül nyilatko­
zik a ,Kreuzzeitung‘-ban megjelent czikkóben, 
melyben többek közt ezeket Írja: „Minapában

pletykálja házról-házra az egész falunak. A 
faluból aztán szétmegy a hir a városokba, 
igy aztán „A pletyka mivoltáról és 
ezudar minemüségóről“ Írott köny­
vemnek a hire módjával az ország összes 
tisztelt publikumának nagyrabecsült fü­
leibe szépen eljutna. Nem kerül sokba.

Úgy volt, mondom, hogy igy fogok 
tenni; de nem tettem; mert hát bajos dolog 
komoly vállalatba manapság belemenni. 
Az igazságot nem szeretik az emberek. 
Nekik csakis eleven pletykák, fris ha­
zugságok kellenek, a miken aztán kommó- 
tosan rágódhatnak eleget.

Ámde, hogy mégis az első gondolatom 
teljesen parlagon a begyemben ne ma­
radjon, eltökólettem magamban és föltettem, 
hogy mivel olyanok is vannnak, a kik a 
pletykától borzadnak, — nyomtatásba 
adom valamelyik érdemleges lapba szomorú 
tapasztalataimat; és hogy azok olvasatlanul 
n e maradjanak s főleg hogy Szájasnétól 
óvakodjanak: amit, egykor neki szemébe 
mondottam, ugyanazt fogom ezégórül 
közleményem c z i m é ü 1 Írni fent, hogy „N e 
pletykálják kend, — hogy a ki ol­
vassa, jól tudhassa, hogy mit jelent.

Jukundián.

Ál éti SZEME E.“___
a „Post“ egy „Possumus“ czimü ironikus 
hangú czikkben azt javasolta, hogy a jezsu­
iták, ép úgy mint ezt mostanában a vestmin- 
steri érsek tette, korrigálják esküjüket, hogy 
abból a heretikusok elleni harcz kötelessége 
elmaradjon. Ha ez volna a jezsuitáknak Német 
országba való visszabocsátásának feltétele, 
akkor ezt egészen jól tudnák teljesíteni. En­
gedje meg az igazság érdekében, hogy kon­
zervatív protestáns létemre s ki igen sokat 
foglalkoztam e kérdésekkel, nyíltan konsta­
tálhassam, hogy a Loyola Ignácz által ala­
pított Jézustársaságát nem épen „határo­
zottan“ mint ezt a „Post“ hiszi — a protes­
tánsok kiirtására alapították. Duhr Bernát az 
ő figyelemre méltó „Jezsuita mesé“-iben 
egészen kétségbevonhatlanul bebizonyította 
az alaptalanságát ezen mondásnak: „Ignácz 
a Jézustársaságot a protestántizmus kiirtására 
alapította“; s az Erfurtban 1890. deczember 
14-én tartott katholikus gyűlés első határo- 
zata igy szól: „Nem igaz, mintha a jezsuiták 
a protestántizmus kiirtására törekednének.“ 
Sajnos, de mindazonáltal még jó névre igényt 
tartó prt. Írók is találkoznak, mint ezt különben 
„A protestánsok félelme a jezsuitáktól,, ez. 
könyvemben részletesebben fel is soroltam, 
kik teljesen tarthatatlan állításokat koczkáz- 
tatnak a jezsuitarend alapítását illetőleg. Pedig 
a forrásokból ennek épen ellenkezője igazol­
ható. Azt meg joggal várhatják a jezsuiták, 
hogy e forrásokat lelkiismeretesen tanulmá­
nyozzák azok, kik rendjükről Írni akarnak. 
Különben ami a jezsuiták visszabocsátását 
illeti, ez ellen is nagyon sok konzervatív kol­
legámmal együtt mi akadályt sem óhajtók 
emelni. Mi konzervativek Amyntor Gerhard- 
dal („A jezsuiták mellett és ellenök“, Düssel­
dorfban, 1892.) ezeket mondjuk: „Én a türel- 
messég embere vagyok, ellensége minden erő­
szakoskodásnak s én nálunk a német nép­
szellemet, a protestántizmus prinezipumát és 
kritiezizmusát elég kifejlődöttnek tartom, hogy 
meg ne tagadjam a vendégszeretetet müveit 
és társadalmi illemességgel biró emberektől, 
mint ilyeneknek a jezsuitákat tartom. A vilá­
gosságot és szabadságot nem lehet elnyomni, 
kellően gondoskodik erről a fejlődés örvénye, 
melyet Isten adott az embereknek.“

A jelen század réme, a socialismus 
még mindig háborgatja a franczia kormány 
nyugalmát.

A carmauxi sztrájk, mely okot adott a 
munkásügy vezéreinek a fenyegető lázongásra 
országszerte, nem szűnt meg. Oka e lázon­
gásnak az, hogy a carmauxi polgárság, mely 
jórészt bányászokból áll, polgármesternek egy 
közönséges bányamunkást választott meg, a 
ki fontos hivatala mellett elhanyagolta a 
bányamunkát. S midőn ezért munkadiját a 
bányaigazgatóság megtagadta, az összes mun­
kások beszüntették a munkát; ezenfelül őr­
járatot tartanak a bányák körül, hogy oda 
senkit be ne ereszszenek. Erre a törvényszék 
a zendülés kezdeményezőit, hogy a sztrájknak 
véget vessen, elfogatta és pár napra elzárta. 
Hanem most a munkás ügyet pártoló hírla­
pok országszerte gyűjtést rendeztek a sztráj­
kolok részére, sőt néhány ellenzéki parla­
menti tag is leutazott közéjök, hogy kitar­
tásra buzdítsa őket, minek következtében oly 
mérvet öltött a lázongás Carmauxban és 
messze a környéken is, hogy a kormány 
nagyszámú katonaságot volt kénytelen ren­
delni az egész kerületbe. Csakhogy a mun­
kás polgármesterek azokat elfogadni nem 
hajlandók és igy az összeütközés minden 
pillanatban várható annál inkább, mert az 
elkeseredet munkások mindenre készek, ve­
zetőik pedig lelketlenek. A kormány maga
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a legnagyobb zavarban van és a rendes tör­
vénykezés megkerülésére választott bíróságot 
ajánl, mely az ügyet békésen megoldaná, 
mert beláthatlan következményei lehetnének 
a vérengzésnek mint két óv előtt a four- 
miesinek.

Telhetetlen moloch. Mi volna más, 
mint a militarismus. Legújabban a német 
kormány elhatározta, hogy ismét szaporítani 
fogja seregét, mert a francziák egy nem rég 
megjelent kimutatás szerint 2 és fél millió 
jól szervezett katonasággal bírnak. A német 
kormány az uj hadkiegószités czéljából a 
jövő évre 57 és fél millió márkát kér a biro­
dalmi gyűléstől.

Első lépés a háborúra. Görögország 
és Románia között a barátságos viszony 
megszakadt, sőt a feszültség is annyira fej­
lődött, hogy kölcsönösen visszahívták köve­
teiket és összes ügyvivőiket s menten kiütne 
köztük a háború, ha elég pénzük s katonájuk 
volna és nem volna közéjük ékelve egy más 
ország, Szerbia, melynek épen nincs kedve 
most háborúskodni. Oka pedig a feszültség­
nek az, hogy egy gazdag görög Zappa Ro­
mániába költözvén s ott meggazdagodván 
13 millió forintot a görög államnak hagyott 
örökségül, a román kormány azonban magá­
nak követeli ez örökséget, mert törvényök 
szerint román alattvaló nem hagyhat örök­
séget idegen államnak. Görögország a vitás 
ügyet most az európai hatalmak Ítélete alá 
akarja bocsátani.

Beteg király. Spanyolország kis ki­
rálya szintén betegen fekszik, aggódó anyja, 
az áldott lelkű Krisztina karjai közt. A nép 
aggódva várja az orvosi jelentéseket a kis 
szenvedő állapotáról, melyet az okozott, hogy 
a Kolumbus-ünnepre való utazások nagyon 
megviselték. A nép, a merre járt, lábaihoz 
borult, ölelgették, csókolgatták, úgy, hogy a 
királynénak alig sikerült a kis királyt a 
tolongástól megóvn és hozzá még 3600 ágyu- 
lövést durrogtattak tiszteletére a fülébe. Most 
már javuló félben van.

Hatalmas kisebbség. Szerbiában 
nemrég a túlnyomó többségben levő orosz­
barát radicalis párti kormány megbukott, s 
az alig nehány emberből álló liberális párt 
került kormányra Avakumovics-csal az élén. 
Most már nagy bajban van ez a hatalmon 
levő kisebbség, mert össze kellene hívnia 
a skupstinát, hogy ez uj választásokat ren­
deljen el, majd ezen a választáson „alkot­
mányos“ eszközökkel megcsinálná aztán ő a 
többségét, ha lehet. De fél összehívni ezt a 
gyűlést, mert leszavazná. Elhatározta tehát 
a kormány, hogy nov. 13-án megint össze­
hívja, de csak azért, hogy menten felosz­
lassa. A döntő ütközet tehát a választások­
nál lesz. A kormányon most ülő kisebbség 
egy nagy pártfogóban bízik, leginkább: azon 
58 millió dénár adósságban, melyet a bukott 

I Pasics-kormány csinált, mert hát méltán fél­
het a nép, hogy ha ez jut ismét hatalomra, 
még egyszer annyit fog csinálni.

Beteg királyné. A román királyné 
súlyos betegen fekszik Németországban szü­
leinél. Javulására nincsen semmi remény.

A megunt fejedelem. Két monte­
negrói sokaktól aláirt feliratot vitt a czár- 
nak, a kit arra kértek, hogy a tűrhetetlen 
modorú Nikita fejedelem helyett a trónörö­
köst, Danilo herezeget ültesse a fejedelemi 
trónra.

A kolera Hamburgban naponkint már- 
csak 5—6 embert ragad ki az élők sorából. 
Október 15-ig ott 17.962 ember betegedett



meg s 7598 halt el. Párisban, hol még min­
dig fordulnak elő kolera-esetek, eddig 3184 
ember halt meg a bajban. 
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Vidék.
— Nagy-Károly. Az irgalmas nővérek 

vezetése alatt álló és most megnyílt róm. 
kath. elemi leányiskola növendékeinek száma 
felül van már a háromszázan. A díszes 
iskola-épület tágas termei mindenféle tan­
eszközökkel be vannak rendezve.

— Erdőd. Főt. P. Flodung, miután P. 
Tamás segítségével, az okt. 16-án Erdődön 
megkezdett és a legszebb sikerrel okt. 
24-én reggel, a halottakról tartott niegien- 
ditő beszéddel befejezte, az nap délutáni 3 
órakor Kr.-Béltekre távozott, hogy ott újból 
nyolcz napi ájtatosságot tartson! Isten és a 
hívők áldása kísérje a fáradhat!an Apostolt, 
akinek meghallgatására mindig zsúfolva volt 
templomunk, s aki a könnyekig megindított 
hívek közül egy maga 500-at gyóntatott 1 
Összesen 800-nál többen végezték töredel­
mes gyónásukat! Istennek legyen hála és 
dicsőség mindazon érzelmekért, melyek ez 
ünnepséget örökre feledhetetlenné teszik! 
Isten áldja és jutalmazza buzgó apostolait!

— Csanálos. A józan gongolkozás, az 
okszerű vagyonosodás tanujelét, a pénz- 
gyömölcsöztetés okos módját mutatta meg 
községünk számos gazdája, midőn egy gőz­
malmi részvénytársasággá alakult; megvóvőn 
a néhai Schmied Antal, volt mérki lakos öz­
vegyének tulajdonát képező gőzmalmot, azt 
olaj ütővel is berendezni óhajtja.

Tervben van egy lokomobil s egy cséplő­
gép vétele is, mely aratás idején nem épen 
megvetendő jövedelmet hozna a társulatnak.

E ozélok elérésére 150 drb. 50 frtos név­
értékű részvényeket bocsájtottak ki, ezt a 
községházán kifüggesztett hirdetmény utján 
adják tudtul a község lakóinak, kik közül már 
eddig is számosán részvényesei lettek e tár­
sulatnak; igy pl. a minden jó és czélszerü 
ügyben példájával elüljáró buzgó plébános 
ur is, ki ezen tettével igen lekötelezte becses 
személye iránt a társulatot, mert ez által a 
népbe, mely minden uj, a fejlődési processus 
kezdőpontján levő ügy iránt kissé bizalmat­
lan, bátorságot öntött s mintegy fölhívta a 
közfigyelmet e társulatra.

Kié az eszme ? ki pendítette meg s ebből 
kifolyólag kié az érdem ? nem tudom ; bár­
kitől eredt legyen csak becsülni lehet az 
egyént s benne a józan, a közérdeket tekintő 
hummanus gondolkodást.

E sorok írója őszintén óhajtja e társu­
latra Isten áldását, óhajtja annak fölvirág­
zását s teljes boldogulását. Mondó.

— Kraszna-Béltek. Folyó hó 22. tarta­
tott meg községünkben az óvoda vizsgálata 
a kedvezőtlen idő daczára is szép számú ér­
deklődő közönség jelenlétében. Ns. és főt. 
Szájbei János t. kanonok s igazgatónak a 
kicsinyekhez intézett buzdító szavai után meg­
kezdődött a vizsgálat, mely minden egyes 
részében kitünően sikerült; a hitanból, föld­
rajzból, természetrajzból feladott rövid kér­
désekre a kicsinyek bátran, érthetően s ügye­
sen feleltek, szavalatuk a jelenlevőket öröm­
mel s bámulattal töltötte el úgy, hogy a 
kedves apróságok szép előhaladása, különösen 
a magyar nyelvben tanúsított kiváló előme­
netelük nem egy szülőnek örömkönnyet csalt 
szemébe. E szép siker feletti elismerés az 
óvoda vezetőjét Pap Ida kisasszonyt illeti, ki 
lankadatlan buzgalommal s kitartással fára­
dozott a kicsinyek nevelése és oktatása körül.

— Híveinek lelki üdvét oly forrón óhajtó 
plébánosunk e hó 25. nyolcz napra terjedő 
missiót tartatott, melyet az annyira áldásosán 
működő ft. P. Flodung József missió főnok 
s P. Tamás János vezettek.

— Munkács. Folyó hó 19-én éjjeli U 
órakor a róm. kath. templom szomszédságá­
ban levő holtban tűz támadt, mely a Króó- 
féle házat és még négy boltot hamvasztott 
el. Szerencsére a szél a távolabb eső, cse- 
répzsindelyes gymnasium felé fújt, különben 
talán egész uj-utcza áldozata lett volna a 
pusztító lángoknak.

— Falu fedél nélkül. Poroszló ungme- 
gyei község majdnem egészen a lángok mar­
taléka lett a napokban. A lakosság legna­
gyobb része fedél nélkül néz a hideg tél 
elé. Segély alig jön, építésre nincs kilátásuk, 
50- 60-an húzódnak meg egy-egy megma­
radt házban.

— Kifosztott posta. A vásáros-naményi 
postát a napokban a csarodai kis erdő kö­
zelében kifosztották. A beregszászi postafő­
nök órtesittetvén, a csendőrséget azonnal 
értesítette az esetről. A gyanú a kocsisra 
esett, ki a csendőrségnek csakhamar beval­
lotta, hogy a pónzeszsákot, melyben össze­
sen 1786 frt volt, ő bontotta fel egy kondás­
legény czimbórájával. Ekkor felhívta a csen­
dőr-őrsvezető a postalegényt, hogy vezesse 
czinlcostársához. El is indultak, azonban a 
Csaroda-patak mellett a bűnös hirtelen a 
vízbe vetette magát s bele fűlt.

H E T I S_ Z E M L E.“____

— Pappászentelés. Püspök urunk ő mél­
tósága f. hó 18., 19., 22. és 23.-án adta föl 
a papnevelde kápolnájában az egyházi ren­
det Lachocsinszky Béla pályavégzett 
növendék és Schweighofer Clarus Má­
tyás, irgalmasrendü növendékeknek. Csató 
József az alszerpapi (subdiaconus), Haller 
Jenő a kisebb rendre avattattak föl. Az újon­
nan fölszenteltek közül Laho csinszky 
Béla a zárda-templomban f. hó 24-én mu­
tatta be az Urnák az első sz. mise áldozatot.

— Püspök urunk ő méltósága a római 
hungarico-germanicum papnevelőintózetóbe 
Holub Vilmos I. évi hittanhallgató növen­
déket küldötte. Ez időszerint tehát Szat­
mári' ó 1 két növendék fog részesülni theo- 
logiai kiképzésben a római Collegiumban: 
amennyiben u. i. Kovács Gyula, ugyan­
csak szatmári papnövendék, már három éve 
szép eredmény nyel folytatja ott tanulmányait 
s utóbb a bölcsészeti tudományból tudorrá 
avattatott föl.

— Székfoglaló. Ujfalussy Sándor 
Szatmárvármegye és Szatmár város uj főis­
pánja törvényhatóságunknak f. évi október 
hó 27-én d. u. 10 órakor tartandó rendkí­
vüli közgyűlésén fogja székét elfoglalni.

— Szatmári hangulat. Az uj főispán ki­
nevezése igen kellemetlenül hatott Szatmár- 
város polgáraira. Bizonyítéka ennek azon 
értekezlet, melyet a városi képviselők mint­
egy 49-en okt. hó 19-én tartottak a taka­
rékpénztár helyiségében dr. Farkas Antal 
elnöklete alatt. Az értekezlet elhatározta, 
hogy egy tiszteletteljes memorandumban 
fejezi ki aggodalmát a belügyminiszter előtt. 
Ennek szövegét 45-en azonnal aláírták. 
Jellemző továbbá a hangulatra, hogy a Bö­
szörményi Károly kir. tanácsos polgármester 
által f. hó 21-ére összehívott rendkívüli köz­
gyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy a 
nagy-károlyi beiktatás ünnepségén nem vesz 
részt.

— Székhelykérdés. A megyei székhely- 
párt múlt szerdán tartott Szatmáron Nagy 
Béla elnöklete alatt gyűlést, s hosszasan meg­
beszélte, minő magatartást tanúsítson az uj 
főispán kineveztetósével szemben, a melyet 
a közfelfogás kedvezőtlennek tart a szatmári 
székhely kivi vására. Többen elítélték a főis­
pán! meghívó hangját és kifejezéseit. Indít­
ványozták, hogy a párt ne üdvözölje a főis­
pánt, hanem tegye magát várakozó állásba. 
Végül győzött Kováts Béla kir. tanfelügye­
lőnek Domahidy István, s Szerdahelyi Ágos­
tontól is pártolt azon indítványa, hogy kül­
dessék ki egy öttagú bizottság, mely a főis­
pánt a szókhelykérdésben semlegességre és 
e tekintetben határozott nyilatkozattételre 
kérje fel. E bizottság tagjaiul megválasztat­
tak : Nagy Béla, Kováts Béla, Kölcsey Antal 
és ifj. Böszörményi Sándor.

— Megnyugtatás. A szatmári székhely- 
párt múlt szerdai értekezletéből kiküldött 
bizottság a napokban járt el az uj főispánnál 
megbízatásában, Uj fal ussy Sándor főispán 
szívesen fogadta a küldöttséget s a következő 
megnyugtató nyilatkozatokat tette: „Önök a 
meghívómban foglaltakat egészen tévesen 
magyarázták s egészen máskép fogtak fel, 
mint azt én gondoltam. Főispáni ténykedé­
semben Önök mindig s minden kérdésben 
pártatlannak fognak találni, mert felfogásom 
szerint a főispán a pártok felett áll. Azt is 
higyjók el, hogy állásomat s magamat hasz­
talan harczokkal elkedvetleníteni nem akar­
hatom. Én békét hirdettem, a mely kizárja 
bármely párt provocatioját s bármely törvé­
nyes vagy jogos törekvés erőszakos elfojtá­
sát. Ez őszinte és teljes semlegességet ígérő 
nyilatkozatok, a mint köztudomásra jutottak, 
városszerte kedvező benyomást okoztak s 
ennek hatása alatt a szatmári székhelypárt 
választmánya elhatározta,§ hogy a főispáni 
beiktatón Nagy-Károlyban részt vesz s Nagy 
László alispán a párt vezére üdvözölni fogja 
a főispánt a vármegye nevében.

— Tiszti főszemle. A folyó évi tiszti 
főszemle november hó 4-én délelőtt pontban 
9 órakor a szatmári Ferencz-József gyalog­
sági laktanya tiszti megbeszélő termében 
tartatik meg.

— Esküvők. Erdélyi Károly, városunk 
népszerű gyakorló orvosa f. hó 22-én vezette 
oltárhoz S o m 1 y a y Anna kisasszonyt, Som- 
lyay Kálmán városi erdésznek kedves leányát. 
Nagy Tamás pénzügyi titkár múlt szomba­
ton tartotta esküvőjét Yaday Hermin kis­
asszonynyal, Vaday Károly ügyvéd kedves 
leányával.

— Dalestély. A szatmárnémeti dalegye­
sület a „Vigadó“ helyiségében, 1892. évi no­
vember hó 5-én, esti 8 órakor saját tagjai 
részére dal estélyt rendez, melyre az egyesület 
összes t. tagjait és családját, valamint Szatmár­
németi sz. kir. város és vidéke müveit kö­
zönségét szives tisztelettel meghívja a választ­
mány. Müsorozat: 1. „Ébresztő“ ; férfikar 
Poldini Edétől. 2. „Honfidal“ ; férfikar Gáal 
Ferencztől, 3. „Dalszabadság“ ; férfikar Marsh- 
nertől. 4. „Három néqdal“; nópdalcsokor 
Lányitól. 5. „Epilog“ ; férfikar Gaál Ferencz­
től. Az egyesület tagjai részére kívánatra 
felmutató veres szinti, nem tagok részere 
pedig fehér szinti meghívók vannak kibo­
csátva. Belópő-dij a dalestólyre : nem tagok­
nak : személy-jegy 1 frt; család-jegy 2 frt 50 
kr. Az 1. és 5. szánni karok a f. évi országos 
dalünnep versenydarabjai, a 2., 3. és 4. szám 
alattiak pedig a f. évi országos dalünnep 
összverseny darabjai.

— Államsegély. A vall. és közokt. mi"
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niszterium a helybeli városi ovoda részére 
az 1890—1. évre a kért 150 forint segélyt
kiutalványozta.

— Az iparos ifjak köre folyó hó 16.-án a 
Vigadó“ nagytermében szavalatok, felolva­

sások, mulattató előadások és zenével össze­
kötött jól sikerült estélyt tartott.

__Segédtiszti tanfolyam. A kereskedelem­
ügyi miniszter, hogy a posta és távirda ke­
zelést minél olcsóbban láthassa el a személy­
zettel a jövő évben tetemesen felemeli a 
500—700 frt fizetéssel biró segédtisztek lét­
számát s ilyenek kiképzésére az ősz folyamán 
nehány nagyobb postahivatalnál tanfolyamot 
nyit.

_  tJj teher. Több törvényhatóság kér­
désessé tette az ügyet, hogy vájjon a köz­
ségekben elhalt idegen és vagyontalan egyé­
nek temetési költségeit ki tartozik viselni ? 
A belügyminiszter egy legközelebb előfordult 
esetben felhívta a törvényhatóságok figyelmét 
az 1881. május hó 26-án kelt rendeletére, a 
mely szerint minden község a határában halva 
talált vagy benn a községben elhalt s telye- 
sen vagyontalan egyének eltemetésével mel- 
lőzhetlenül járó költségeket saját pénztárából 
tartozik fedezni.

Irodalom.
—• Az uj pénzrendszer. Az ismert 

Wodianer-fóle törvénygyűjteményben az imént 
egy 8 ives füzet jelent meg, mely a valuta­
rendezésre vonatkozó összes törvényeket és 
rendelőtöket foglalja magában. E mii kimerí­
tően tájékoztat a kérdés minden részlete fe­
lől. Bőven vannak ismertetve a valuta-rendezés 
jelentősége és nehézségei, az agio hatásai, az 
arany valuta előnyei, a relatio kérdése stb. 
stb. E fejtegetéseket kitünően kiegészítik a 
törvény szövegébe iktatott bő magyarázatok 
és idézetek, melyek a kis müvet szakemberre 
nézve is becses kézikönyvvé teszik. Ara 80 
fillér; egyelőre 40 krórt is kapható.

— E. M. K. E. daloskönyv. Nemcsak 
nyelvében, hanem dalában is él a nemzet. 
Az a vidék, a mely lelkesedni tud a magyar 
nótán, tud lelkesedni a magyar hazáért is. 
Ez a szempont vezette az erdélyi közműve­
lődési egyesület intéző embereit, midőn elő­
mozdította az előttünk levő énekeskönyv meg­
jelenését. Deák Gerő tanár a majdnem 300 
oldalra terjedő kötetbe 201 magyar dalt gyűj­
tött egybe, gondosan kőtára téve őket rész­
ben két, részben három szólamra. A nép­
dalokon kívül, melyek a kötet zömét teszik, 
bőven van benne ima-dal, gyászdal, bordal, 
induló ős végre megvannak teljes számban 
nemzeti dalaink a Himnusztól a Kossuth-nó- 
táig. A müdalolc közt képviselve találjuk 
majdnem az összes nevezetes magyar dal­
szerzőket, a népdalok között is ott vannak a 
legrégibbek ópugy, mint a legújabban fel­
kapottak. S e nagy gazdagság mellett is ára 
csak 80 krajczár vászon kötésben egy forint, 
diszkötésben 1 frt. 50 krért. Kapható Lam pel 
Róbertnál.

világon 232 olyan város van, a melyben a la­
kosok száma meghaladja a 100.000-et. Mil­
liós lakosságú város van tizennégy, u. m. 
London 5.6, Páris 2.3, Berlin 1.6, New-York 
1.6, Peking 1.6, Kanton 1.6, Tokio 1.4, Bécs 
1.3, Chikagó 1.1 milliónyi, Filadelfia, Szuesau 
Sziangtan, Szingan és Csaucsau, egy-egy mil­
liónyi lakossal. Olyan város, melynek lakos­
sága meghaladja a félmilliót, mindössze 18 
van (ezek közé tartozik Budapest is), 300-500 
ezer lakosságú város 31, 200—300 ezer lakos­
ságú pedig 130.

Híd Anglia és Francziaország 
közt. A La Manche csatornán át vezető 
vasúti hid építésére alakult társaság kegkö- 
zelebb Londonban tartatott közgyűlésen be­
jelentették, hogy az előmunkálatok be van­
nak fejezve. A hid hét év alatt elkészülhet 
ős nyolczszáz millió frankba kerülne. Most 
még csak az engedély megszerzése hiányzik. 
Hanem ez nehezebb a technikai akadályok 
leküzdésénél, mert az angol kormány, ille­
tőleg a parlament, eddig is visszautasítottak 
minden tervet.

Hogyan van eloszolva a birtok 
hazánkban ? A földművelési értesítőből ol­
vassuk, hogy a birtokok következőleg vannak 
eloszolva Magyarországon: 1) 5 holdig ter­
jedő birtok var. 1.444,400 ; 2) 5—15 holdig 
terjedő 643,091; 3) 15—30 holdig terjedő 
260,619; 4) 30—50 holdig 77,370; 5) 50—100 
holdig 30,336; 6) 100-200 holdig 11,365; 
7) 200—500 holdig 9246 ; 8) 500—1000 holdig 
4502; 9) 1000—3000 holdig 3882; 10)
3000—5000 holdig 816; 11) 5000—10,000 
holdig 495; és 12) 10,000 holdon felül terjedő 
birtok van 231. A birtokosok öszege 2,486.262.

LITTE CZKY és REIZER
könyv- és papirkereskedése

Szatmáron.
Az iskola óv alkalmából ajánljuk 

a n. é. közönségnek szives figyel­
mébe gazdagon felszerelt
könyv- és tanszer raktárunkat.

Mindennemű iskolai-, tan• 
és vezérkönyvek, papír-, iró- és 
rajzszerek, valamint irodai- és 
iskolai eszközök dús választéka a 
leyjutányosabb árak mellett.

gUgr Vidéki megrendelések a 
legnagyobb pontossággal és figye­
lemmel eszközöltetnek; nagyobb ren­
deletnél a posta vagy fuvarbért mi 
viseljük.

A n. é. közönség megkereséseit 
szolgálatkészen várva vagyuuk 

Szatmár, 1892. aug. hó.
kiváló tisztelettel

Litteczky és Beizer.
könyv- és papirkoroskodők.

Szerkesztői üzenetek.
P. I. A vers későn érkezvén, később közöljük. 
_ZV. B. Közzéteszsziik.
X». E. Köszönjük a tudósítást. A legközelebbi 

számban jön.
F. L. A buzgó kezdetnek legyen aztán hasonló 

folytatása is!

FRIED!, HUBERT
(BECS, V.)

hirdetési

katholilcus lapok s népiratok bárminő hirdetései­
nek fölvételét eszközli a bel- és külföld összes 
katholikus lapjaiba.

Az ezen intézet utján hirdető nemcsak idő- 
veszteségtől s a különféle lapokban való közlés­
sel járó fáradságtól szabadul meg, hanem leg­
alább oly mérsékelt dij mellett hirdethet, mint 
közvetlen utón. A lapok alkalmas megválasztá­
sáról, a hirdetési szöveg helyes fogalmazása szem­
beötlő alakjáról, valamint a szükséges (galván) 
clichék minden haszon nélkül számított árakon 
való elkészítéséről gondoskodik az intézet. ^ Költ­
ségvetés s a különböző lapok jegyzéke kívánatra 
megküldotik. (10 kros bélyeg.)

Különfélék.
— Itiflzeti-e magát a hirdetés ?

E kérdésre a „Mainzer Nachr.“ a következő 
tónynyel felel: Egy ember közzétette, hogy 
5 márkát fizet annak, ki a legnagyobb al­
mát küldi. Nem egész két hót alatt 15 zsák 
pompás almája volt. Az 5 márkát persze 
szívesen fizette ki a legnagyobb almáért.

A világ legnagyobb városai. Leg­
újabb statisztikai kimutatások szerint, az egész

FŰSZER ÁRUK RAKTÁRA.

TJj üzlet megnyitás.
Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség szives tudomására 

hozni, hogy a helybeli piaczon, Deák-téren Lengyel Endre ur hazá­
ban a mai kor igényeinek megfelelően

fűszer-, bor-, csemege- és ásványvíz-kereskedést
nyitottam s a;ct

DŐRY DEZSŐ
tör vény szókileg bejegyzett czóg alatt vezetem. — Támaszkodva az 
ország több előkelő városaiban, nemkülönben a helybeli piaczon 
szerzett tapasztalataimra, megfelelő üzlet tőkémre, ama kedvező 
helyzetben érzem magam, hogy jóminosegu áruim, szolid arak gyors 
és pontos kiszolgálásom által a legmagasabb igenyeltei is kielégítem 
kéDGS vagvokBátor vagyok fölhívni a mélyen tisztolt közönség szívós ügye - 
mót, méltóztatna nálam egy próba-bevásárlást eszközölni, hogy jo 
minőségű áruimról, nemkülönben a szolid arakról meggyőződést
szerezhessen. ,

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását korve, vagyok
kiváló tisztelettel

DŐRY DEZSŐ.
Siolld árak mellett jó minőségi lénk gyors is pontos lisiolgílisa.
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Gavora József
Az 1885 évi budapesti orsz. kiállításon a kiállítási nagy éremmel kitűnő 0- 

munka és jó ízlésért kitüntetve.
BUDAPESTEN, IV. KERÜLET, VÁCZI-UTCZA17 pg.

Ajánlom dúsan felszerelt
EGYHÁZAK és KÁPOLNÁK BERENDEZÉSÉHEZ |

szükséges tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben. 
Nevezetesen: Miseruhákat, Pluviale, Dalmatica és Ornatuso- 
kat. Egyházi és társulati lobogók;. — Mária-társulatl, 
ipar-társulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zász­
lókat, st. szobrokat, csillárokat, ciborium és kely- 
heket, fali- és oltár gyertyatartók és oltárlámpákat, 
— Monstranciák, stáció-képek, oltárok, urkoporsó- 
kat, stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, Monstranczia, 
oltár-lámpák és oltár-gyortyatartók megoziistölését vagy megaranyozását 
elvállalom és olcsón készítem el.

Nagy választék arany-, ezüst- és solyemh imzések, valamint egyházi 
ruhákban. Egyházi csipkék, oltárteritők, fali keresztek és iskola-keresztek. 
Egyházi szövetek. Damastok stb.
Pontosságomattöbbszázramenő elismerő levelekkel bizonyíthatom.

Árjegyzék és költségvetéseket kívánatra bérmontve küldök.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására 
ff hozni, hogy az ő cs. és kir. fensége, Gizela főherczegnő vód- 
S nöksége alatt álló s leány kiházasitására alakult

t\rrt\
JiMÄJUÜ J&UT& m-

ISereg1-, Máramaros-, Szaíinár-, Szilágy 
és Ug-ocsnmeg-yék területére

szerencsés voltam megnyerni s a midőn ezen sok előny­
nyel biró egyletet úgy a gazdagabb, mint a kevósbbó tehetős 
szülők figyelmébe lelkiismerettel ajánlom, egyszersmind bővebb 
s részletes felvilágosításokkal mindenkinek s mindenkor kész­
séggel szolgálok.

3—3

Kiváló tisztelettel

KEZUTSEK ANTAL
főügynök.

D

Ezen egylet részére mozgó ügynökök kerestetnek s kéretnek a 
főügynökséghez fordulni.
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Határozott olcsó árban.

Tisztelettel van szerencséin értesíteni a város s vidék nagyérdemű úri közönségét, 
miszerint Szatmaron, Ihaiktérrn, sí város liiázzi épületében, egy uj minta

butortermet
rendeztem be, mely fényes berendezésével, a modern legmagasabb Ízlésnek megfelel, s feles­
legessé teszi a fővárosi es külföldi czógcktől való megrendeléseket.

Arany, fekete matt, fényezett s tiszta diófaálványokból készült 
salonberendezések, Fantasie s renesans darabok, valamint legújabb divatu háló, 
ebedlo, s un szoba berendezések mindig dús választékban raktáron vannak.

eddig szállított bútorokról beérkezett számos elismerő levelek üzletemben meg­
tekinthetők; úgy az uj, valamint régibb idő óta fennálló Kazinczy-utcza 3. szám alatt 
levő raktáramat, az un közönség nagybecsű pártfogásába ajánlva, maradok

kiváló tisztelettel

13— hazai biitorcsarnok tulajdonossá

U. i. úgy mint eddig, ezután is mindenféle

a legmagasabb árban veszem
értékpapírokat, részvények s regále kötvényeket

Hazai bútorcsarnok!

Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó“-ban.
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